

今明两天 阳光明媚

快报讯 (记者 黄艳)大年初一就是出太阳的好天!江苏省气象台专家告诉记者,和前几天预报差不多,春

节期间南京是晴为主的天气,可称得上是明媚、气爽的春节。今天明天都是出太阳的好天气,直到2月11-12

日,即年初五、初六才会出现阴有小雪或小雨加雪的天气。今天,南京是多云转晴的天气,夜里晴转多云有时

阴,东北风3-4级,最高气温3-5℃,最低气温-3℃。明天晴到多云,最低温度-2℃,最高温度2℃。专家介

绍,尽管天气不错,出太阳了,但气温仍然偏低,而且风力不小,因此市民要注意防寒保暖。

进士考卷啥模样? 古代如何养宠物?

南图晒出50多种看家宝

春节到哪里去可以长知识?图书馆是当仁不让的地方。从昨天开始到正月初六,七天春节长假里,南京图书馆拿出了馆藏看家宝,50余种珍藏的中外文书刊与参观者见面。看看陆羽的茶道、走近古代的科学、逗蟋蟀的方法有书来教你、进士的考卷是个啥模样?春节长假走进南图,你就能找到答案。



古书



展览现场 快报记者 顾炜 摄

800万件中精选了50件

南京图书馆是江苏省立公共图书馆,现收藏各类文献800余万册(件),其中古籍约160万册,民国文献约70万册,外文书刊上百万册,在全国均名列前茅。

回望历史,可以说这些珍本文献是历经百年风雨逐步积累起来的。南京图书馆前身为江南图书馆(后更名为国学图书馆)和国立中央图书馆。据馆史记载,江南图书馆先后收购了钱塘丁氏八千卷楼、武昌范氏木犀香馆、桃源宋氏等著名的私家藏书。中央图书馆藏书除通过采购、呈缴、交换等方式获得外,还收购有贵池刘氏玉海堂、江宁邓氏群碧楼、吴兴刘氏嘉业堂与张氏适园等旧藏珍本。抗战胜利后,还接收了伪内政部长陈群泽存书库、上海东亚同文书院等处中外文献。新中国建立后,南京图书馆仍增入大量历代文献,而得之于私家所藏的图书也有不少,其中影响较大的为史学

家朱希祖遗书、苏州顾氏过云楼旧藏古籍、翻译家戈宝权藏珍本中外书刊。

正在举行的“芸香传世百年碎金——南京图书馆珍藏文献展”是南京图书馆特别精选了五十余种珍藏的中外文书刊,共分为《中国古代典籍》、《中国近现代书刊》、《外文珍本图书》三部分。

看世界上第一部茶书

展出的茶经三卷,是唐陆羽所撰,茶具图赞一卷,是明万历十六年孙大绶秋水斋刻本。刻本被放在玻璃展柜中,读者可以清晰看到它的模样,而馆方更是将其中的精华部分放大,做成了展板上墙,如是带着孩子的家长,就可以非常方便地向孩子介绍其中的主要内容。

书中论述了茶的起源、种类、栽培方法、采制方法及用具等,是中国第一部系统地总结唐代及唐代以前有关茶事的综合性茶业著作,也是世界上第一部茶书。《茶具

图赞》收录了宋代茶具十二种,名称均以官职称呼,一图一赞,饶有趣味。

学古人养“宠物”

现代人很喜欢养宠物,但已经几乎没有什么人再去养蟋蟀了,而从前它可是非常流行的“宠物”。南图收藏的促织经一卷,是民国十年观沧客铅印本。促织,是蟋蟀的别称。中国古代最早的一部专论蟋蟀的书是南宋宰相贾似道著《促织经》,此本未著有作者姓名,大体以贾似道的《促织经》为体例,详述了蟋蟀的相法、养法、斗法、种类等。

看清朝的高考优等卷

清代,乡试与会试例将士子墨卷交给誊录生用朱笔誊写,这样以免字迹泄露考生身份,发生弊端。朱卷是考官亲阅,所以上面会有圈点及批语。清代有一种惯例,新中式举人、进士都将履历、科份、试卷刻印行世。这次展出的就是翁心存中式后印行

的硃卷,为清道光刻本。

翁心存何许人?他有个有名的儿子,就是同治帝、光绪帝的老师、著名藏书家翁同龢。翁心存是道光二年进士,历任吏、兵、工部尚书、体仁阁大学士。

中国第一部力学专著

《远西奇器图说录最》三卷,是中国第一部系统介绍力学、机械学以及西方各种实用机械的专著。有起重机、舂米机、耕田用机械、水泵等及各种机器。由德国传教士邓玉函(Johann Terrenz)与晚明官吏、实学家王徵合作写成。书后附有王徵撰《诸器图说》,介绍了王徵本人发明的一些日常生活用机械器具。该书奠定了我国近代机械工程之基础,我们今天工学所用的译名大都溯源于该书。此本为初刻本。

此次展览中,还有不少是出版后有著名签名的现代文学书,丁玲、艾青、巴金等名家的墨迹都可以在其中寻到。快报记者 黄艳

南京大型爱心捐助行动启动—— 有你,这个冬天不再寒冷

快报讯 2月6日,由南京广电集团、南京市民政局与世界名商联合会携手联合办的“博爱南京城”大型爱心捐助行动正式启动。

连日来,全国不少省份遭受了50年不遇的大雪,数百万民众深受雪灾之苦,百万受困群众渴望着冰雪中的温暖,世界名商联合会带着善款主动希望和南京电视台一起紧急行动,联合推出赈灾行动计划。南京广电集团领导积极响应,一场名为博爱南京城的赈灾行动随即展开。

2月4日晚,在名商联代表的组织感召下,其下的会员单位,首先响应号召,向全国各地的受灾民众捐赠大量羽绒服,连夜通过民政部门将冬衣发放给全国各地的受灾民众。在南京地区,该集团分公司紧急调运1000多件羽绒服,南京电视台教育科技频道主持人东方立刻和南

京慈善总会和市民政局取得联系,连夜将冬衣捐赠给江宁区受灾最严重的民众。

2月5日上午,三组记者将食用油、大米、冬衣,送到了六合、江宁、溧水的灾民家里。

2月5日下午,南京电视台教育科技频道主持人东方和陆国慰带着食用油、大米、冬衣慰问了建邺、玄武区的市容部门直属的环卫工人。

该活动从2月6日起正式启动,一直延续到正月十五,由南京电视台三大频道,新闻综合频道、教育科技频道、十八频道;三大名牌栏目《直播南京》、《法治现场》、《标点》;三大名主持周学、东方、老吴联袂出击,八大频道滚动播出,南京广播电视集团各广播频率联动播出,南京地面主流平面媒体发布公益广告和新闻消息报道,向全社会范围内的企业和群众募集善款和救灾物资。我们相信,有你,这个冬天不再寒冷! (兰广)

为救重病患者 十多医护人员被紧急叫回

快报讯 (通讯员 崔玉艳 记者 黄艳)昨天是大年三十,东南大学附属中大医院里显得非常安静,医生和病人大都回家过年了。可就是当天上午,医院的介入手术室却演绎着一场生死大营救的人间真情。58岁的病人贾先生刚刚确诊为发病率较低的“主动脉夹层”,如果不干预、不手术,每小时就会增加1.4%的危险性,一周内不治疗死亡率高达83%。为了给他手术,十几位已各自回家过年的医护人员有的甚至是从北京、上海火速返回,同时,让放了假的器材厂家紧急发货。

58岁的贾先生来自南通农村,今年1月的一个晚上,贾先生突然感到一阵揪心的痛,疼痛一直持续到第二天的下午5点多。贾先生被家人送往当地医院,经过做胸部CT、心电图检查后,医生初步认为是心脏问题,可是治疗了

将近1个月,胸痛症状还是没有缓解。一位医生推荐他到南京中大医院来治疗。雪化了,贾先生立即在家人的陪同下来到中大医院心内科治疗。经过检查,患者于2月5日下午3点确诊为“主动脉夹层”,俗称“凶症”,死亡率极高,一周内不治疗死亡率高达83%。在两个小时,家属同意第二天做手术。

大年三十,很多家在外地的医护人员都已提前回家,医院紧急叫回十多名医护人员,有好几位接到通知后连夜从上海、北京等地赶来。不仅如此,医院还立即与已经休假的手术器材厂家联系,手术需要的一些特殊器材也连夜送到。一切准备工作就绪,大年三十一上午,整个手术花了两个小时完成,病人即刻脱离了危险。

“只要休息一个星期,他就能恢复了。”医生告诉记者,贾先生很快就能出院了。

小偷一剪子 5万户电视“飘雪花” 还好及时修复,没误了看春晚

快报讯 (记者 赵守诚)昨天是大年三十,从一大早开始,栖霞区和燕路及周边地带约5万户居民看不到任何电视节目,屏幕上全是雪花。大伙儿一边忙年夜饭,一边等着看央视春节联欢晚会,有线电视没有信号令人焦急万分。栖霞区有线电视管理站几部服务电话全部被打爆,直到下午2时许,线路才恢复正常。故障原因是小偷剪断了主干线。

从昨天早上7时到下午2时许,快报96060热线一直响个不停,众多栖霞居民反映收看不到有线电视,地点主要集中在和燕路一带。住户说,从早上4:00开始,和燕路一带就没有有线信号,拨打广电热线96296反映,答复是打栖霞区服务热线。她不停地拨打栖霞区有线电视管理站的3部服务电话,但都一直占

线。晓庄、化工新村、胜利村等地居民也不断来电反映此事。

昨天下午2时许,记者反复拨打,总算拨通了栖霞区有线电视管理站电话,值班人员何先生证实,从凌晨开始,和燕路一带有线电视全部瘫痪,刚刚才修复。瘫痪原因说来令人十分气愤,凌晨4时,小偷剪开有线电视主干线,地点在夏庙。小偷以为主干线里面包裹的是铜丝,想剪掉剥取卖钱,剪开以后,没想到里面是塑料光纤,根本不值钱,小偷就把剪断的光纤摔在地上,溜了。这一剪刀下去,让大约5万户有线电视用户遭了殃,什么频道电视也看不成了。获悉有线电视传输出现故障,技术人员从昨天凌晨5点开始排查抢修,一直干到下午2时许,才基本恢复正常,总算没误了用户收看春晚节目。

“福”字倒贴 难道是对的?

民俗专家:“年味”不求形式,快乐就行

今晚,爆竹声阵阵,夫子庙花灯将竞相绽放喜庆新春,春节将格外“有声有色”!专家点评说,近年来一系列年俗在逐渐回归,这些年俗或延续老传统,或变化创新,使得“年味”正越来越浓。

【第一味】 新招:赏完花灯“放河灯”

南京人心目中的“年味”,不可或缺的一味是夫子庙花灯。从今晚即2月7日-2月24日(农历正月初一至正月十八),夫子庙、内秦淮河、白鹭洲公园三大展区50多组大型灯组联动,将汇成一片灯的海洋!在年年赏灯依旧的同时,今年市民们还可以参加新的活动:放河灯。这次外秦淮河游船赏灯线路中,首次恢复在南京秦淮河上“放河灯”的习俗,共准备了1万只河灯,市民在登上画舫时就可以凭票免费

领取一只荷花灯,在游船中放灯许愿。

陶思炎教授说,放河灯是农历“七月半”(俗称鬼节)才有的习俗,主要是为了祭奠先人。最早出现在东晋和梁期间,也因此有观点认为“放河灯”始于南京秦淮河。不过,随着时代的变迁,风俗的变化似乎也“由不得人”。如今,放河灯也不全是为了祭祖,很多市民在纸条上写上自己的愿望随灯放逐,也是一种心情的表达,“尽管背离了原来的传统,但毕竟增添了一些新的感情色彩。”

【第二味】 怀旧:放糕点赞助“老鼠嫁女”

家住马台街的刘大妈年前就备好了几片米糕,除夕夜小心翼翼地放到了屋子的角落里。小孙子好奇地问她为什么,刘大妈说,“今年是

鼠年,老鼠今晚要嫁女儿,这是给她的嫁妆!”这话可把小孙子乐坏了,嚷嚷着也要放几片糕在自己的小房间。

其实,即便不是鼠年,老南京人也有除夕夜将糕点在东晋和梁期间,也因此有观点认为“放河灯”始于南京秦淮河。不过,随着时代的变迁,风俗的变化似乎也“由不得人”。如今,放河灯也不全是为了祭祖,很多市民在纸条上写上自己的愿望随灯放逐,也是一种心情的表达,“尽管背离了原来的传统,但毕竟增添了一些新的感情色彩。”

【第三味】 祈愿:“福”字正着倒着都能贴

曾经很流行的挂历“退休”,取而代之的是各色年画上墙,而且越“土”越好。在南京各大书店、超市,今年的年画卖得特别好。十二生肖(当然老鼠是主角)、神话故

事、人物传奇……应有尽有。当然,最走俏的还是大大小小的“福”字,哪怕春联没地方贴,“福”字也是无论如何要贴一个的!贴的时候,究竟应该正着贴,还是倒着贴,让很多人犯难。

陶思炎教授说,不少人以为要倒着贴,寓意“福倒(到)”。而事实上,“只有三种情况才能倒着贴”。一是有人家上年遇到大灾大难,为了扭转运气才会倒着贴;二是马桶、脚盆、痰盂、垃圾桶上的“福”字倒着贴,意思是把不好的东西倒出去;还有一种情况是为了讨口彩。不过,现在认为福字应该倒着贴的人越来越多,这个习俗也就将错就错了。

其实,年味也就这个“福”字,不用讲求形式,只要你感受到了快乐,它就在我们每个人的心里。快报记者 郑春平